

春节临近,有件事千万不能做 犹如“不定时炸弹”,有人因此被处刑罚

甬舟政法融媒 徐可叶
通讯员 周盈琪 刘莹

本报讯 春节临近,不少人的微信群和朋友圈里又开始热闹起来——从年货食品到网红烟花“加特林”“小金鱼”,似乎无所不卖。但请注意:未经许可售卖烟花爆竹,绝非普通“小买卖”,而是可能构成犯罪的“大问题”。近日,岱山县人民法院审结一起无证非法经营烟花爆竹案件,被告人吴某、余某未经许可,擅自从事烟花爆竹销售、运输活动,被以非法经营罪追究刑事责任。

2024年10月,岱山的姜某替亲友组团购买烟花自用,但在这过程中,她敏锐察

觉其中“商机”,决定利用差价牟利。她向熟悉烟花生意的吴某打听“便宜货源”。吴某随即联系了在湖南浏阳从事运输的余某。余某凭借对当地烟花厂库的熟悉,爽快承诺:“货从厂库直出,价格比市场低三成,运输我来搞定。”

利润驱使下,一条从浏阳到岱山的非法销售链条形成,首批“低价烟花”迅速售罄。初尝甜头后,第二车、第三车烟花爆竹接连而至,短短时间,非法销售额已达7万余元,姜某从“为大家买”变成了“为自己卖”。

殊不知,姜某买卖、储存烟花爆竹的行为早已引起警方注意。2025年1月,姜某在家中被民警抓获,其尚未出售的烟花爆竹堆满了半个房间,甚至床头都摆满了各

种烟花,俨然一个“家庭烟花库”。经专业检测,查获的41种烟花爆竹中,16种系不合格产品,安全隐患极大。吴某、余某也分别于2025年9月、11月相继落网。

“现在想想真是后怕,”姜某在事后悔恨道,“一开始真的只是想帮大家买点便宜烟花,后来觉得能赚钱就越做越大,完全把安全抛在了脑后。那些不合格的烟花要是真在谁家出事了,我这一辈子都无法原谅自己。”

法院审理认为,吴某、余某在未取得烟花爆竹经营许可的情况下,非法从事销售、运输活动,情节严重,且二人均有违法前科,依法应予惩处。最终,二人因犯非法经营罪,分别被判处拘役3个月和2个月。姜某因系初犯且已全额退缴违法所得,依

法被作不起诉处理。

法官提醒:

烟花爆竹属于特许经营的危险物品,国家对其生产、经营、运输等各环节实行严格的许可证制度。任何单位或个人未经许可购买、存储、运输、售卖烟花爆竹,轻则要受到行政处罚,重则要面临刑事处罚。

非法经营烟花爆竹,不仅扰乱市场秩序,更如同一枚“不定时炸弹”,极易引发火灾、爆炸等安全事故,严重威胁人民群众生命财产安全。广大经营者务必依法取得相关行政许可,合规经营;消费者务必从正规渠道购买烟花爆竹,自觉抵制来历不明的产品,共同守护节日安全。

警营开放日 现场“哇”声一片

近日,温州龙湾公安瑶溪派出所联合巡特警大队开展警营开放日活动。面对警用摩托、警用无人机等装备,小朋友们的眼睛都亮了,争相参与体验。现场“哇”声一片,警民互动甜蜜爆表。

通讯员 朱雪娜 谭欣悦 摄



用真实故事传递法治温度 浙江大型警务纪录片《人生三路口》即将上线开播

通讯员 崔鹏超

本报讯 在平凡的日常背后,坚守着无数默默奉献的身影,他们以藏蓝为甲、以责任为盾,守护着社会的和谐与安宁。这些基层民警,正是纪录片《人生三路口》的主角。作为聚焦基层执法的大型纪录片,《人生三路口》正式定档,将于1月9日在哔哩哔哩、腾讯视频、优酷视频、华数TV同步上线。

该片以金华市公安局江南分局三江派出所为叙事原点,记录下三路口辖区里的百态人生。摄制组深入派出所全程跟拍,累计记录警情超1000件,最终精选27个真实故事呈现在观众面前。故事中,民警与群众一同穿越“人生的三路口”。面对纷繁复杂的问题,他们为群众提供情感支持与实际帮助。在此过程中,“中国式现代化”不再是一个抽象概念,而是具体体现为青少年成长、反诈防骗、恋爱观与

婚姻观、家庭和谐、构建适老社会等生动鲜活的社会议题,展现了其深刻的实践内涵与社会价值。

三江派出所的民警们,是千千万万中国警察的缩影。《人生三路口》不仅是警察个体人生的记录,也见证了时代进程中无数个体所经历的奋斗与成长。让我们共同期待《人生三路口》的上线开播,向浙江警察致敬,向所有可敬、可亲、可爱的人民警察致敬!

护民生 强治理 建铁军 湖州公安交出“十四五”硬核答卷

(上接1版)

着眼人民群众的新期待新要求,湖州公安坚持“以硬碰硬”,严厉打击违法犯罪活动。2021年以来,全市共打掉黑社会性质组织3个、恶势力组织21个、涉恶类团伙273个;命案破案率连续13年保持100%,累计破获命案积案19起,成为全省命案积案最少的地市之一。针对群众反映强烈的电信网络诈骗问题,湖州公安五年来累计追回群众被骗资金2.6亿元,劝阻潜在受害人避免损失超5亿元。

作为“绿水青山就是金山银山”理念诞生地,湖州在全国率先实施生态警务建设,相关机制被写入中央文件。五年来,全市公安机关累计办理环境犯罪案件169起,侦破全国首例违法使用“COD

去除剂”污染案等一批重大案件,获得联合国环境规划署、生态环境部、公安部的肯定。

另外,湖州公安通过建立未成年人保护工作体系,守护未成年人健康成长。2023年以来,涉未成年人案件数逐年下降,降幅均超25%。

锻造公安铁军 “在湖州看见美丽警队” 成鲜明标识

这五年,是湖州公安铸魂育警、凝心聚力的五年。

依托“全员人才、全警主训”建设,湖州警队培育了省公安厅高级人才37名、

青年人才37名;创新“四星民警”争创机制,涌现出二级英模沈云如、张列行和全国“最美基层民警”陈飞等先进典型。

“十四五”期间,湖州公安共发布各类报道6万多条,制作短视频9000多个,被国家级媒体采用2700多次,让更多人看见并了解了湖州公安,“在湖州看见美丽警队”已成为鲜明标识。

湖州市公安局相关负责人表示,站在新的历史起点,湖州公安将以更高标准谋划“十五五”发展,在服务保障高质量发展、建立社会风险防范体系、推动社会治理现代化、加快提升公安机关新质战斗力、提档升级法治公安建设等方面持续用力、久久为功,努力交出一份让党委政府放心、让人民群众满意的公安答卷,为湖州加快建设生态文明典范城市贡献公安力量。

慈溪市检察院周巷检察室是全省首批“枫桥式检察室”。王成国走访各功能区,了解“四小”工作法运行机制和成效,对其擦亮“小巷检察官”为民品牌、深度融入基层社会治理给予肯定。他指出,检察室辖区工业企业众多,各类矛盾纠纷相对多发,平安建设法治建设要求高、任务重。要聚焦主责主业,延伸监督触角,有效破解对行政机关履职情况的监督难题,切实增强检察机关法律监督的刚性。要坚持和发展新时代“枫桥经验”,助力推动矛盾纠纷预防化解法治化,情系大民生、小案认真办,为企业和群众提供多角度、全方位、体系化的检察服务。

宁波市国家安全宣传教育基地是全国单体面积最大的国家安全宣传教育基地,系统展示了国家安全涵盖的20个重点领域。王成国逐一参观国家安全宣传科普厅、教育体验厅和绿色星球厅,对基地充分运用多媒体交互手段全面展现国家安全的科学内涵和实践要求点赞。他指出,要牢固树立总体国家安全观,坚持“国家安全一切为了人民、一切依靠人民”,更好统筹发展和安全,进一步扩大基地的影响力和覆盖面,通过科学精准、系统全面的阐释,让“国家安全是头等大事”“国家安全,人人有责”的理念于潜移默化中浸润人心,成为全民共识与行动自觉。尤其要针对青少年认知特点开展系统性、分层分类宣传教育,帮助青少年将安全防线深深扎根心底,提高自身的防范意识和能力。

叶新、洪学军参加。